

## 爱在路上



图为张建才正在检查违法车辆。 伊敬超 摄

张建才在沿海高速公路上专心处理交通事故时,家里的父亲正因腰椎间盘突出压迫双腿神经而汗流如注。父亲嘶哑的声音夹杂着痛楚从手机里传来:“你忙不忙,能不能回来一趟?”

雨就是在那时候降临的,细密的雨丝像路上等待开通的人们急切的心思。张建才的目光转头看向拉起的警戒线外,此刻,远方的车阵已逶迤成一条长龙。

战友们来支援了。“不疼到一定程度,老人是不会打电话的,赶紧回去吧。”大队长赵玉刚的话语像他温暖的眼神一样充满了关爱。张建才觉得心里特别不自在,他是高速交警唐山支队曹妃甸大队的一名中队长,此时,大家都在疏导交通,他却要当“逃兵”。在同事的一再劝说下,他努力挤出歉意的笑容,抹了一把被雨雾打湿的浓重眉眼说:“我回去看一看,尽快回来。”

## 二

“好好工作,不用总惦记我们!”每次离家时父亲都是一句话。父亲年轻时曾奔波四方,而今却像一架老旧机器闲置在角落里,身上的零部件磨损严重,已不能自如地运转。腰部从大腿根部向下放射性疼痛,抬不起来,迈不动步。

张建才驾车陪父亲行进在赴天津看病的路上。以前隔天一次,后来半月一次,现在每月一次。

“你当警察有13年了吧?”后座上传来父亲羸弱里透着乐观的声音。“是的。爸您记性真好!”建才不失时机地捧父亲,希望他的心情能好些。

“能说说你这些年的工作吗?”也许是车上闷得慌,也许是为调节焦躁的情绪,也许是好久没在一起了,有点儿倾斜的反光镜里,映出父亲慈爱而热切的眼神。

## 三

天渐放晴,高速公路一马平川,穿过一大片繁盛的栗树林,明明亮亮,宏宏阔阔。往事犹如这条飞舞的飘带,伴随着他领略每一个又一个路旁的叠翠山峦。

2016年7月18日,毒辣辣的日头烤化了路面的沥青,车从中氤氲着一团炽热的水光。一辆冀J牌照号的大客车像一条船,蛇行弯曲进了收费站。

不对——有情况——赶紧查他!

司机眼神迷离,吐字不清,嘴

里飘来一股酒气与食物混合的酸臭味。建才的操作是一系列的

——测试仪初检——抽血复检

——223mg/100ml,属醉酒驾车!

一起重大安全隐患被剔除,张建才还来不及喘匀一口气,车上57名乘客却因行程受阻,传来蜜蜂一样的“嗡嗡”声。

“请大家不要着急,调配的客车马上就到……”他的耐心像一条橡皮筋,充满张力和弹性。柔韧比刚猛有时更有力量,当乘客再次登上客车时,纷纷向他竖起大拇指。一朵灿烂的太阳花,很自然地开放在他黝黑的脸上。

“做得很好!”父亲很少夸

人,猛一夸赞吧,反倒让建才感到有些不好意思。“爸,这件事反响很大,你还记得我立了二等功、火线提拔为副科级吗?”张建才想让父亲分散一下对疼痛的注意力。

“好像听你说过!”老人的心情柔软松弛下来,嘴角漾起一丝微笑。

## 四

今年国庆节前的一天晚上,悠远宁静的苍穹之下,高速公路成了一条绚丽光束绵延流动的河。张建才在路上巡逻时接到报警,一名行人在沿海高速公路上来回穿梭。

反复折转赶到警情区域,他发现一名中年女性在高速上行走。或许是对警车比较敏感,该女子突然跨越护栏跑至对向车道逆行。

“不要跑!靠边走!你不要命啦!”张建才很少会如此声色俱厉,可女子就是不管不顾。他让警车赶紧关闭警灯、警报,他在女子后面跑,警车也在后方预警。

女子跑了许久才停下,他弯腰调整几下呼吸,慢慢靠近、快速控制,并带至安全地带。这名到高速上“遛弯”的女子神志模糊,说不清自己和家人的信息。

张建才又驾车带上女子赶赴当地公安机关,确定女子身份和住所。一切都办理完毕,已是次日凌晨2时。

他已记不清有多少个这样的时刻——30多名群众被救助、1000多次实施交通管控、上千次交通事故处理……那种对生活、对他人的关注关爱,那种紧张过后的踏实安然,会迅速转化成一种巨大的成就感,让他感到由衷的快乐和幸福。也正是有了这无数次的时刻,他被评为“河北共青团省直青年岗位能手”、2016—2020年度“河北省优秀人民警察”。

## 五

夏季雨水偏多,今年多得让人心里发慌。冰雹、暴雨、狂风,随着它们一拨儿一拨儿光顾,高速公路上留下许多麻麻点点的坑槽,刮断的粗树枝,还有残存的轮胎皮,一旦行进的车辆骑轧上去,极易造成爆胎、碰撞、侧翻等交通事故。

这个夏天里,建才会同交通部门修补20多个坑槽,与同事一起清理100多根树枝,遇到雨天路面发生事故,他远距离将警报拉响,近距离指挥交通,为后方来车提供警示。就是这些微不足道的小作为,避免了交通事故发生。

“不容易啊,孩子。一定要注意安全。”泪光在父亲的眼中闪动,探着身子轻轻拍拍建才的肩膀。建才的情绪也被往事触动,而潸然动容。

天津市中心,一家排着长队的中医门诊。医生熟练地操作一根二尺长的芒针,从建才父亲的大腿插入,缓缓行至脚底,疏通淤堵的经脉,拔出时针上带出些许殷红的血液。

“比以前好多了,不要着急,身体会越来越好,生活也会越来越好的。”医生话语温和,让人充满希望。

是啊,生活会越来越好的,当你勇于融入奋进的洪流中后,你就会感到,一切都是由平凡的劳动所给予的,格局自然也会扩展起来。

## 他为白血病女孩带去生的希望

## 郭俊岭

10月27日上午,经过4个小时的采集,石家庄市公安局交管局桥西交警大队辅警小郭捐献的造血干细胞,给广东一名十几岁的患病女孩带去生的希望。

小郭是石家庄市公安局交通管理局桥西交警大队辅警,退伍军人,共产党员。从2006年开始,他每年都会参加无偿献血,曾在2014年献血时留下一份造血干细胞样本,加入中华骨髓库,成为一名骨髓捐献志愿者。

今年6月,小郭接到中华骨髓库工作人员电话,告知他在广东省有一名十几岁的小女孩与他的配型成功,询问他是否愿意捐献造血干细胞。7年时间,小郭自己都已忘记了留下造血干细胞样本这件事,但是在接到电话的第一时间,小郭毫不犹豫地答应下来。

7月份,小郭在石家庄市红十字会工作人员的安排下,到市中医院抽取血样,经过检测与患者配型相合。随后,小郭就开始等待着对方病情稳定后进行正式捐献。

9月27日,小郭的电话响起,红十字会通知他,那名小女孩病情已经稳定,可以开始最后的准备了。得知消息后,桥西交警大队立即安排小郭轮休,进入身体休整准备阶段。从10月22

日开始,小郭在妻子的陪同下,每天早上5点就到医院注射动员剂。

10月27日上午10时,小郭在河北省第三医院采集造血干细胞,躺在捐献室的床上,面对着妻子担心的目光,他笑了笑,安慰妻子不要担心。

随着滴管里的滴嗒声,时间一分一秒地过去,血袋渐渐满了起来。

4小时后,造血干细胞采集完成,此时已经是13时整了,距离航班14时55分起飞的时间已经很近了,为了保证造血干细胞顺利登机飞往广东,石家庄市公安局交通管理局部署警车护送,将造血干细胞以最快的速度安全送至机场,同时省公安厅机场公安局开通绿色应急通道,并在前期提前办理好了值机手续,保证护送人员第一时间顺利通过安检进入候机室。13时30分,护送造血干细胞的红十字会工作人员顺利抵达正定国际机场。

躺在病床上的小郭说:“每个人活着,都在通过自己的方式去实现生命的价值,奉献是一种最好的方式,决定捐献干细胞我从未担忧、退缩过,更没有后悔过,我觉得这是我一生中经历过的很有意义的事情,能帮助他人是自己最大的幸福,挽救生命,是一名共产党员应尽的义务与担当。”

(上接第5版)今年二季度,全市居民小区盗窃电动车、入室盗窃等多发性侵财案件同比下降34%。通过智慧安防小区工程,抓获网上在逃人员68人,协助破获各类案件130余起,服务人民群众300余人次。

智慧安防小区建设在发挥打击防控巨大作用的同时,还创新了便民利民举措,延伸了服务触角,成为石家庄市公安机关服务人民群众的新渠道、新平台。

## 严打违法犯罪,群众平安守护到

打击整治违法犯罪,维护一方社会平安,是公安机关的主责主业。今年9月,石家庄市公安局在全市上下叫响“石家庄在行动”,针对人民群众深恶痛绝的街头抢劫抢夺、拎包扒窃、盗窃电动自行车、寻衅滋事、制售假劣农资、村霸路霸、扰

乱市场秩序等30类违法犯罪举旗亮剑,组织开展“金盾风暴”严打整治系列专项行动,力争通过“掸尘”“清污”“铲垢”三个阶段,以雷霆之势严打突出犯罪,对省会治安环境里里外外、方方面面进行一次“大扫除”“大起底”“大整治”,为省会的经济发展和人民群众幸福生活营造平安稳定的治安环境。

据了解,在“金盾风暴”严打整治系列专项行动开局之战“掸尘”行动中,石家庄市公安机关围绕13项重点任务,破案2975起,打击处理3964人,全市发案率环比下降16.4%,初步形成了对浮在明面的、街头常见的、影响省会形象的突出违法犯罪的高压震慑,实现了“党有所指、民有所需、警必有应”的目标,得到省、市党委政府的肯定和社会各界群众的认可。

## 考生参加考试没有身份证——

## 民警火速帮忙处理

河北法制报讯 (骈玲)“在最需要帮助的时候,西土山派出所民警及时周到的服务,帮我顺利参加考试。谢谢人民警察,谢谢你们!”考生感动不已,再三对武安市公安局西土山派出所执勤民警、户籍民警的暖心帮助表示感谢。

10月30日,河北省中小学教师资格证考试,武安三

和一名魏县籍考生忘记带身份证,一名馆陶县籍考生身份证过期。武安市公安局西土山派出所民警李佳莹、张可在执勤期间获知情况后,一边安抚考生,一边与派出所户籍工作人员联系,第一时间陪同三名考生到邯郸市公安局户政中队补办临时身份证。随后一路警灯闪烁将焦急的考生平安送回考场,保障考生顺利参加了考试。

身份证和准考证是考生进入考场的有效证件,每年总有考生在临考前发现未带、遗失身份证等问题,为助力考生顺利考试,为考生保驾护航,西土山派出所执勤民警说:“我也是经过考试,穿上了警服,才成为一名民警。我知道考试对一个考生的重要性,我曾经也是万千考生中的一名,他们的焦急我感同身受。”

一起看似普通的交通事故,交警在调查中却发现另有隐情:案件受害者同一地点经历了两起交通事故。办案人员全力奋战,终于从茫茫人海中揪出了肇事逃逸者——

## 七天六夜侦破“案中案”

## □ 河北法制报记者 张世杰

黎明时分发现的一起交通事故中,交警却发现其中另有蹊跷。交警经过调取公共场所视频110余处,查看相关视频3000余分钟,走访群众百余人,鏖战七天六夜,终于让这起案件水落石出,将肇事逃逸者抓获归案。

## 黎明时分男子被撞倒在马路上

10月18日5时52分,石家庄市公安局藁城分局交通警察大队指挥中心接到群众报警:在藁城区藁梅路西庄村段发生一起交通事故。接警后,民警迅速出警。事故现场很简单,路面上躺着一名五十岁左右的受伤男子,伤者已经昏迷,旁边停着一辆面包车,乍一看,这就是一起简单的交通事故!但民警在询问面包车司机时,面包车司机却一直强调,这名伤者本来就是躺在路面的,自己开车根本没发现地上躺着人才导致事故发生。带着这个疑问,民警

对现场仔细勘查,终于发现可能存在另一起事故的些许痕迹。民警初步分析,这名伤者在和这辆面包车发生交通事故之前,可能还和别的车辆发生过相撞。

民警随即对周边展开搜索调查,但因案发时是凌晨时分,现场附近少有群众,周围公共场所视频也因像素低、外界环境昏暗,视频模糊不清。民警并未灰心,就是从这一帧一帧的视频中,寻找一些线索,基本确定有一辆面包车或者是一辆摩托三轮车案发时段在此出现过,并且和伤者发生过碰撞。

正在民警紧锣密鼓调查的时候,医院传来消息,伤者抢救无效死亡。一起简单交通事故上升为重大交通事故。法律必须还死者一个公正!带着千头万绪,民警继续深入进行事故调查。

## 交警觅迹寻踪查找肇事车

事故案情重大,藁城交警大队

主要领导、事故分管领导再次召开碰商会议,研究破案方向,查找肇事车线索。以车找人,成为当务之急。事故中队立即抽调精干人员组成两个专家小组进行侦破工作,通过反复查看现场附近公共场所视频、走访附近村庄群众,于10月19日上午在东庄村找到另一辆嫌疑面包车,经痕迹比对检验后,发现该车和伤者的痕迹及现场勘查证据不吻合,民警将此车排除。

那辆可疑的摩托三轮车,又在哪里呢?经过再次分析后,民警分别从该三轮车来、去两个方向入手,询问、调取沿途公共场所视频等多手段进行分析,但因事发天色较暗,车辆来的方向只能看清三轮车大体轮廓,无法看清车辆清晰形态,追查到南刘村外时,该车在公共场所视频中消失。然而,细心的民警发现,在车辆离去的方向,该车有意躲避公共场所视频,专走小道,在马庄村外消失在公共场所视频中,三轮车的嫌疑大增,但案件没有其他能利

用的线索,三轮车轨迹的消失让案件侦破陷入困境。

## 专案组缜密研判锁定嫌疑车

案件线索断了,但民警早日破案的满腔热情不减。10月21日,被线索中断折磨了一晚的民警,再次聚在一起。分析会上,有民警提出的一则分析引起大家关注:从该三轮车出现的时间、行驶路线及车辆形态分析,有固定的时间、路线及终点,该车是不是附近小商贩?民警迅速行动,马不停蹄调取了案发前三天内的60余处公共场所视频设施,从这些视频中,民警终于锁定一辆带篷摩托三轮车,车后喷有“园林”字迹。民警调查发现,10月15日,这辆三轮车从案发现场经过后一路到达里庄菜市场进货后,在返回时又在南刘村外消失。根据这一情况,专案组将藁城区南刘村、赵县冯家庄、栾城区故意村这三个村列为重点进行走访排查并张贴悬赏通告。

通过对三个村十余次走访排查,民警终于获知一条重要线索:栾城故意村郭某有一辆与悬赏通告中相似的三轮车。10月24日,民警赶赴郭某家中将肇事人员郭某及肇事三轮车查获。经询问,郭某如实承认10月18日早晨无证驾驶无牌摩托三轮车在藁梅路西庄村段将一行人撞倒后驾车逃逸的事实。至此,这起案中案终于成功告破。